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4 Εξήγησε, λέει ο
Τουρκοκύπριος
ηγέτης, στον Στιούαρτ,
γιατί είναι εναντίον
της ομοσπονδίαςΟ Ι ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ στην οικονομία των κατεχο-

μένων είναι δραματικές. Οι Τουρκοκύ-
πριοι βλέπουν τα χρήματά τους μέρα

με τη μέρα να λιγοστεύουν και οι διαμαρτυρίες
τους δεν έχουν αποτέλεσμα. Από τη στιγμή που
τα ταμεία του ψευδοκράτους είναι άδεια, όσες
φωνές και διαμαρτυρίες υπάρξουν θα είναι
χωρίς αντίκρισμα.

Ο ΙΔΙΟΣ ο «πρωθυπουργός» του ψευδοκράτους
Φαΐζ Σουτζούογλου, έκανε προχθές δηλώσεις
που με εξέπληξαν. Για τον απλό λόγο ότι δεν
έκρυψε την τραγική κατάσταση της οικονομίας
της «ΤΔΒΚ», όπως κάνουν οι περισσότεροι πο-
λιτικοί. Αλλά είπε την αλήθεια: Το ταμείο είναι
μείον.

ΣΥΓΚΕΚΡΙΜΕΝΑ, αναφερόμενος στην οικονομική
κρίση στα κατεχόμενα και σχολιάζοντας την
άποψη ότι πρέπει να περάσουν στη χρήση του
ευρώ αντί της τουρκικής λίρας, επεσήμανε: «Δεν
υπάρχουν χρήματα στο ταμείο. Πώς θα περά-
σουμε σε σταθερή νομισματική μονάδα; Δεν
είναι εύκολο να αλλάξεις νομισματική μονάδα.
Συναντήθηκα με οικονομολόγους. Δεν το θεω-
ρούν πιθανό αυτή τη στιγμή. Σε χώρες όπως
εμείς που προχωρούν με βοήθειες και δανεισμό,
η αλλαγή της νομισματικής μονάδας είναι σχεδόν
αδύνατη και είναι περιπέτεια, είπαν».

ΟΧΙ ΜΟΝΟ δεν υπάρχουν χρήματα στο ταμείο
των κατεχομένων, αλλά τους θερίζει και η ακρί-
βεια των τιμών, οι οποίες μέρα με τη μέρα ανε-
βαίνουν. Το όριο φτώχιας για μια τετραμελή οι-
κογένεια ήταν 4.835 τουρκικές λίρες (ΤΛ) εντός
Νοεμβρίου 2021 (περίπου 313 ευρώ) ενώ ο κα-
θαρός κατώτατος μισθός που είχε καθοριστεί
από την «αρμόδια επιτροπή» είναι 4.324 ΤΛ
(280 ευρώ). 

ΟΙ ΤΟΥΡΚΟΚΥΠΡΙΟΙ το παραδέχονται: «Ανάσα
είναι τα χρήματα που έρχονται από τον νότο»,
γράφει η «Γενί Ντουζέν» παραθέτοντας δηλώσεις
πρατηριούχων καυσίμων αλλά και ιδιοκτητών
καταστημάτων που αναφέρουν πως στην πραγ-
ματικότητα επιβιώνουν από τους Ελληνοκύπριους
που επισκέπτονται τα κατεχόμενα. «Οι Ελληνο-
κύπριοι ξοδεύουν χρήματα στα κατεχόμενα. Η
συμβολή τους στην οικονομία είναι μεγάλη και
πρέπει να ενθαρρυνθεί» λένε. «Αν σταματήσουν
οι διελεύσεις από τον νότο, θα χρεοκοπήσουμε
όλοι», δήλωσαν στην «Ντιαλόγκ».

ΤΟ «ΚΡΑΤΟΣ» επιβιώνει λόγω της οικονομικής
στήριξης που έχει από την Τουρκία. Έτσι και η
Τουρκία κλείσει τη στρόφιγγα που τους στέλνει
χρήματα, δεν θα επιβιώσουν ούτε μέρα παρα-
πάνω. Όμως η Τουρκία έχει και αυτή τα τεράστια
οικονομικά της προβλήματα και δυσκολεύεται
στη συντήρηση του ψευδοκράτους. Καθυστερεί
να τους στείλει χρήματα, προχωρεί σε περικο-
πές…

ΜΠΡΟΣΤΑ σ’ αυτή την κατάσταση των κατεχο-
μένων μήπως πρέπει κι εμείς να κινηθούμε δια-
φορετικά; Όχι προς την κατεύθυνση να τους
χτυπήσουμε για να τους διαλύσουμε, τώρα που
καταρρέουν, αλλά να ξεκινήσουμε επίθεση
φιλίας για να τους στηρίξουμε; Όχι μόνο με οι-
κονομική βοήθεια αλλά και με λεκτική; Δηλαδή
να προσπαθήσουμε να τους εξηγήσουμε / πεί-
σουμε πιο έντονα ότι το συμφέρον τους είναι
να είναι μαζί μας και όχι με την Τουρκία. Να
τους εξηγήσουμε ότι ενόσω η οικονομική ανα-
πνοή τους εξαρτάται από την Τουρκία, συνέχεια
θα είναι στον αναπνευστήρα. Κάτι άλλωστε που
το γνωρίζουν από την πρώτη στιγμή που μας
εγκατέλειψαν. Αν δεν το κάνουμε, στην πραγ-
ματικότητα θα τους σπρώξουμε και άλλο προς
την αγκαλιά της Τουρκίας.

Εμείς και οι Τ/κύπριοι

ΕΚΤΑΚΤΩΣ

Του ΤΑΚΗ ΑΓΑΘΟΚΛΕΟΥΣ
(agathocleoust@gmail.com)

Τ ΙΣ θέσεις της ε/κ πλευράς στο κυ-
πριακό, επαναλαμβάνοντας τη βού-
ληση και δέσμευση για την επανέ-

ναρξη της διαπραγματευτικής διαδικασίας,
παρουσίασε χθες ο πρόεδρος της Δημο-
κρατίας Νίκος Αναστασιάδης στον νέο ει-
δικό αντιπρόσωπο του ΓΓ των ΗΕ στην
Κύπρο και αναπληρωτή ειδικό του σύμ-
βουλο Κόλιν Στιούαρτ, κατά την πρώτη
τους συνάντηση που είχαν χθες το πρωί
στο Προεδρικό Μέγαρο.

ΟΠΩΣ αναφέρει γραπτή δήλωση του κυ-
βερνητικού εκπροσώπου Μάριου Πελε-
κάνου για τη συνάντηση, κατά τη διάρκεια
της εθιμοτυπικής πρώτης συνάντησης
που είχαν, ο πρόεδρος της Δημοκρατίας
καλωσόρισε τον κ. Στιούαρτ στην Κύπρο
και του ευχήθηκε επιτυχία στα νέα του
καθήκοντα.

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ Αναστασιάδης, σημειώνει
ο κ. Πελεκάνος, παρουσίασε στον κ. Στι-
ούαρτ τις θέσεις της ε/κ πλευράς, επα-
ναλαμβάνοντας τη βούληση και δέσμευσή

της για την επανέναρξη της διαπραγμα-
τευτικής διαδικασίας για την επίλυση του
κυπριακού.

ΕΠΙΣΗΣ, συνεχίζει «ενημέρωσε εκτενώς
τον κ. Στιούαρτ για τις έκνομες ενέργειες
της Τουρκίας και της τουρκοκυπριακής
πλευράς σε θάλασσα και ξηρά και έκανε

ειδική μνεία στην ανάγκη αναστροφής
των τετελεσμένων στο Βαρώσι».
Ο κ. Πελεκάνος δηλώνει, τέλος, ότι ο
πρόεδρος της Δημοκρατίας αποδέχτηκε
πρόσκληση του κ. Στιούαρτ για να παρα-
στεί σε δεξίωση που θα παραθέσει η
ΟΥΝΦΙΚΥΠ την ερχόμενη Τρίτη, 14 Δε-
κεμβρίου, στις 7 μ.μ., στο Λήδρα Πάλας.

Τ Ο κυπριακό πρόβλημα δεν είναι εύ-
κολο, αν ήταν θα είχε λυθεί, δήλωσε
ότι εξήγησε ο Ερσίν Τατάρ στον νέο

ειδικό εκπρόσωπο του ΓΓ του ΟΗΕ στην
Κύπρο, με τον οποίο είχε χθες το απόγευμα
την πρώτη του συνάντηση. Ο Τ/κ ηγέτης
επανέλαβε στον Κόλιν Στιούαρτ τη θέση
του ότι δεν είναι υπέρ της ομοσπονδίας
και εξέφρασε την ελπίδα η συνάντησή του
την Τρίτη με τον πρόεδρο Νίκο Αναστασιάδη,
να είναι εποικοδομητική.

ΟΠΩΣ μεταδίδεται στα κατεχόμενα, η συ-
νάντηση Τατάρ – Στιούαρτ διήρκησε μια
ώρα και μετά εξήλθαν μαζί από το γραφείο
του Τ/κ ηγέτη. O κ. Στιούαρτ μετά τη δική
του δήλωση αποχώρησε. O Ερσίν Τατάρ
είπε ότι είχαν μια θετική συνάντηση και
του ευχήθηκε καλή επιτυχία στα νέα του
καθήκοντα.

ΤΟΥ ανέφερε, όπως είπε, ότι «εδώ υπάρ-
χουν δύο χωριστοί λαοί, δύο χωριστά κράτη,
δύο χωριστές δημοκρατίες. Η κυριαρχία
είναι για μας εξαιρετικά σημαντική. Εμείς
δεν είμαστε υπέρ της ομοσπονδίας. Αυτό
ανήκει στο παρελθόν».
Ο κ. Τατάρ επανέλαβε ότι ο λόγος που το
κυπριακό δεν έχει λυθεί είναι επειδή οι
Ε/κ θεωρούν ότι ολόκληρο το νησί είναι
ελληνικό, θεωρούν τους Τ/κ μειονότητα.
Οι Τ/κ, είπε, έχουν την ίδια κυριαρχία με
τους Ε/κ και γι’ αυτό «εάν αν θα υπάρξει
μια λύση στην Κύπρο αυτή θα πρέπει να
αποδέχεται τα δύο χωριστά κράτη. Η Κυ-
πριακή Δημοκρατία στον νότο έχει μετα-
τραπεί σε μια ε/κ δημοκρατία. Το δικό μας
κράτος είναι το κράτος των Τ/κ». Ανέφερε
ότι η θέση τους ενδυναμώνεται με τη στή-
ριξη και τις εγγυήσεις της Τουρκίας.
Ο κ. Τατάρ είπε ότι δήλωσε την ετοιμότητά
του στον κ. Στιούαρτ να έχουν συχνά συ-

ναντήσεις και πως αποδέχθηκε την πρό-
σκληση και το βράδυ της ερχόμενης Τρίτης
θα συναντηθεί με τον πρόεδρο Αναστα-
σιάδη στη νεκρή ζώνη. «Ινσιαλάχ η συ-
νάντηση εκεί να είναι εποικοδομητική. Άλ-
λωστε ποτέ η τ/κ πλευρά δεν απέφυγε τις
συνομιλίες και τις συναντήσεις γιατί εάν
υπάρξει μια συμφωνία αυτό θα γίνει συ-
ζητώντας το ζήτημα, εξηγώντας το».

ΩΣΤΟΣΟ, είπε, για να μην υπάρξει παρε-
ξήγηση ανέφερε στον Κόλιν Στιούαρτ «ότι
δεν ξεκινούμε επίσημες διαπραγματεύσεις
χωρίς να γίνουν αποδεκτές η κυριαρχική
μας ισότητα και το ίσο διεθνές καθεστώς».

ΩΣ ΕΝΑ ανεπίσημο κοινωνικό γεγονός
χωρίς ατζέντα χαρακτήρισε τη δεξίωση
που θα παραθέσουν την Τρίτη στο Λήδρα
Πάλας τα Ηνωμένα Έθνη ο νέος ειδικός
αντιπρόσωπος του ΓΓ του ΟΗΕ στην Κύπρο
και επικεφαλής της ΟΥΝΦΙΚΥΠ Κόλιν Στι-
ούαρτ σε δηλώσεις του έπειτα από την
πρώτη του συνάντηση στα κατεχόμενα με
τον Τ/κ ηγέτη, Ερσίν Τατάρ.
Ο κ. Στιούαρτ είπε πως προβλέπει να έχουν
μια πολύ στενή σχέση. «Όπως του έχω πει
θέλω να είμαι υποβοηθητικός. Θέλω να
είμαι εποικοδομητικός και να κάνω ό,τι
μπορώ. Ελπίζω ότι θα είμαι ένας καλός
εταίρος και προσβλέπω πολύ να βγω έξω
και να συναντήσω ανθρώπους σε όλο το
νησί, όλους τους εταίρους μας και όλους

τους συνομιλητές μας», ανέφερε.

ΜΕΤΑ την πρωινή συνάντησή του με τον
πρόεδρο Αναστασιάδη, ο νέος ειδικός αντι-
πρόσωπος του ΓΓ του ΟΗΕ στην Κύπρο και
επικεφαλής της ΟΥΝΦΙΚΥΠ, Κόλιν Στιούαρτ,
καταβάλλει κάθε δυνατή προσπάθεια ώστε
να είναι βοηθητικός στη διαδικασία επίλυσης
του κυπριακού, δήλωσε χθες, σημειώνοντας
ωστόσο ότι είναι πολύ νωρίς για να πει κατά
πόσον είναι αισιόδοξος ή όχι.

ΣΤΙΣ δηλώσεις του ο κ. Στιούαρτ εξέφρασε
αρχικά τη χαρά του που βρίσκεται εδώ
στην Κύπρο. «Μόλις είχα μια συνάντηση
με τον εξοχότατο κ. Αναστασιάδη που με
καλωσόρισε στην Κύπρο. Είμαι πολύ ευ-
γνώμων για το θερμό καλωσόρισμα, ανυ-
πομονώ να συνεργαστώ στενά και με τις
δύο πλευρές και να κάνω ό,τι μπορώ για
να βοηθήσω τη διαδικασία και να εργαστώ
εποικοδομητικά με τους εταίρους σε όλο
το νησί», είπε.

ΕΡΩΤΗΘΕΙΣ αν είναι αισιόδοξος για τη δια-
δικασία στο κυπριακό, είπε ότι είναι λίγο
νωρίς για να έχει άποψη για το αν μπορεί
να είναι αισιόδοξος ή όχι. «Ακόμα μαθαίνω.
Αλλά αυτό που ξέρω είναι ότι θα καταβάλω
κάθε δυνατή προσπάθεια για να βοηθήσω
τη διαδικασία και για να διαδραματίσει ο
ΟΗΕ έναν εποικοδομητικό ρόλο», κατέλη-
ξε.

Μια από τα ίδια και στη συνάντησή 
του με τον Στιούαρτ ο Τατάρ

Εξέφρασε τη βούληση της ε/κ πλευράς για συνομιλίες
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